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Tym razem zastanéwmy si¢ nad mozliwoscig pokrywania
roznych figur prostokatami 2 x 3.

Dla prostokatéw zadanie okazuje sie¢ proste. Jezeli pole
prostokata nie jest podzielne przez 6, to nie mozna go pokry¢
prostokatami o polu 6.

Z kolei kazdy prostokat o polu podzielnym przez 6 spelnia
co najmniej jeden z nastepujacych warunkéw:

1° Jeden z bokéw prostokata jest podzielny przez 2, a drugi
przez 3. Wowczas podzial na prostokaty 2 x 3 jest
oczywisty.

2° Prostokat ma bok podzielny przez 6. Jezeli drugi
bok ma dlugosé 1, to oczywiscie podziat nie jest
mozliwy. W pozostalych przypadkach mozliwosé
dokonania podzialu wynika z podziatu prostokata 5 x 6
na prostokaty 2 x 3 (rys. 1).

Mozna powiedzie¢, ze prostokat daje si¢ podzieli¢

na prostokaty 2 x 3 zawsze wtedy, gdy nie ma trywialnych

przyczyn niemozno$ci dokonania takiego podziatu: prostokat

jest za waski lub jego pole nie jest podzielne przez 6.

A co bedzie w przypadku troche bardziej skomplikowanych

figur?

Rozwazmy w tym celu kwadrat o boku n z usunietym
naroznym kwadratem o boku m (rys. 2), gdzie n i m sa
wzglednie pierwsze z 6.

n
n
m
m

Rys. 1 Rys. 2
1|-yjofr|-yojrf-yoj1f-1jofr|-1foj1]-1fo|1
o1 |-jof1]|-1foj1|-1fo]1|{-1jOf1]|]-1)O|1]-1
O|1|-1fo)1|-1fof1f-1jo)1|-1o|1|-140f1{-1f0
1-yofr|-yojrf-yojrf-1ofr|-1fojr]-1fo|1
101 |[-of1]|-1fo]1|-1fOo]1|[-1jOf1]-1]0|1]-1
o|1|-1fofr|-1fofrf-1joj1|-1of1|-14of1f{-10
1f-1jo|1|-of1|-ojrf-yofrf|-1fofj1|-10j|1
Holtr|-yoj1j-yoj1|-1jofr|-1oj1|-1fo]1|-1
Of1|-1jof1)]-1jo)1|{-1fo|1|=1j0j1|=1jOf1]|-1f0
1f-1fjo|1|-ofr|-gfofrf-yofrf|-1fofj1r|-1o0j|1
Holtr|-yojrj-yoj1f-1fofr|-1oj1|-1fo]1|-1
Of1|-1jof1|]-1jo)1|{-1fo|1|=1oj1|-1jof1|-1fo0
1f-1fo|1|—gofr|-gfofrf-ofrf|-1fofj1r|-1oj|1
—1jo|1|-1jof1|-1fof1|-1jo)1|-1fOofj1|-1JO]1]|-1
0|1 |-1jof1]-110)1|-1fOf1|-1{O]1
1|-1fof1|-1foj1|{-1jo|1|-1)0|1 |1
—1O0|1|-1O|1|-1Of1|-1fO|1|-1]0
Of1|-1jof1|]-1joj1|-1fof1|-1j0]1
1|-1fo|1|-1fo]1|-1jOof1|-1fO0]1]-1
Rys. 4

Jezeli m =1, to podzial taki nie jest mozliwy, gdyz nie
mozemy prostokatami 2 x 3 wypelni¢ szczelnie obszaru
wokoét usunigtego naroznego kwadracika. Przyjmijmy wiec,
ze m > 1, czyli w konsekwencji m > 5.

Mozliwo$¢ dokonania podziatu zalezy od reszt z dzielenia
liczb n i m przez 6, zamiast wiec prowadzi¢ ogdlne
rozwazania, zajmiemy sie typowymi przyktadami.

Dla n =17, m = 5 podzial jest mozliwy (rys. 3). Podobnie
w przypadku, gdy liczba n — m jest podzielna przez 6,
dokonujemy podziatu figury najpierw na prostokaty

o szerokosci 6, a te z kolei dzielimy na prostokaty 2 x 3.

Dla n =19, m = 5 pokrycie figury prostokatami 2 x 3 nie
jest mozliwe! Aby sie o tym przekonaé, ponumerujmy pola
figury jak na rysunku 4.

Woéwezas kazdy prostokat 1 x 3 pokrywa pola o sumie (tzn.
sumie liczb wpisanych w te pola) réwnej zeru. Jednak suma
wszystkich liczb wpisanych w pola figury jest réwna 1, co
dowodzi, ze z prostokatéw 1 x 3 zlozy¢ jej si¢ nie da, a tym
bardziej z prostokatéw 2 x 3.

Podobna numeracja pokazuje niemozliwos¢ dokonania
podziatu na prostokaty 1 x 3 dla n =17, m = 7, my jednak
dla urozmaicenia prezentujemy nieco odmienny sposéb
ponumerowania pdl (rys. 5). Réwniez w tym przypadku
suma liczb wpisanych w pola figury jest réwna 1, a kazdy
prostokat 2 x 3 pokrywa pola o sumie 0.

Zupelnie analogiczne ponumerowanie pol dowodzi, ze

w przypadku, gdy liczba n — m nie jest podzielna przez 6,
podziat opisanej figury na prostokaty 2 x 3, a nawet

na prostokaty 1 x 3, nie jest mozliwy.

Rys. 3
22 [-1o]o1]|2[2[]o]o]1|[2[2]1]0]0
2|2 1fofo]a]2]2]1fo]o]a]2]2f1]0]0

Rys. 5
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